

## 〈笑容是心靈的鑰匙〉

文學類 高中職組 佳作 林昱霖

「笑容」讓我打開心靈的窗。在我復健時，我想到父母慈愛的笑容；在我求學時，我想到師長肯定的笑容；在我成長時，我想到朋友友善的笑容；在我迷惑時，我想到自己希望的笑容。我是個小太陽，「笑容」讓我打開心靈的窗，重拾力量再往前努力前進。

現在想來，我還真的是挺調皮的，為了想早點看看這世界，居然六個月不到就從媽媽的肚子裡蹦出來，而且出生時體重還不到1斤重，這可把醫生、爸爸和媽媽給嚇壞了，你說我是不是很調皮啊！也可能是我太想出來了，一急之下就把腳給拐了一下，所以我快一歲時，醫生就跟我的父母說：經過了一系列的評估，她的肢體發展遲緩明顯，左右邊肢體能力明顯落差，經判定為腦性麻痺。

我覺得自己很幸運，有些父母在得知自己的孩子不健全時，他們可能會選擇放棄繁瑣的醫療或讓孩子安全待在家裡長大。而我的父母在得知我的狀況後，非常積極的尋找各種醫療，像頭皮針灸、藥草浴、嬰兒按摩和早療課程。記得我一歲半時，他們帶我去上物理、職能課程，因為我特別怕生，一節課就哭掉了半節課！他們在外面聽著我的哭聲，總是心疼不已，但他們從不把這些負面情緒展現在臉上。每當老師抱著我下課時，他們臉上總是帶著笑容，而我在他們的鼓勵和笑容的渲染之下，變得逐漸開朗，也更積極的做復健。

終於到了上小學的年紀了，我期待的一天總算到來了！在小學裡，我參加好多活動，有運動會、園遊會、合唱團、才藝表演等等。印象最深刻的活動是運動會前的接力練習，記得大家在練習接力時，身為班導的阿惠師拿了根接力棒給我，帶我到旁邊走路，這樣顧及我的參與感的老師，讓我十分感動！我拿著接力棒走了一會，幾個男同學跑了過來，笑著說：「你要不要也來跑接力？」我心想，自己光走路就歪歪扭扭的，這樣會成為大家得獎的絆腳石，你們不想要獎牌了嗎？正當我要婉拒時，他卻開口說：「我們知道你不方便，所以你用走的，走1/3就好，剩下的我幫你跑吧！名次沒那麼重要，主要妳和我們班一同參與就夠了！」最後我雖然選擇當個啦啦隊，為他們加油！但是回想起那位同學的話，令我感到十分窩心，他們不會因為我的障礙而嫌棄我，反而還希望我能一起參與活動！

再來，還有個讓我印象深刻的活動，是班上同學代表小市長參選。在國小這個明明還很幼稚的階段，卻總覺得自己已經很成熟了，喜歡能夠自己掌握事務的主導權，所以當我聽到學生自治的小市長選舉活動要開始了，我和同學一樣熱血沸騰、吱吱喳喳的討論了起來，教室頓時變得像菜市場一般熱鬧。而老

師為了控制住我們這群「暴民」，就告訴我們，她會選一些人，利用午休時間幫忙做選前活動準備。我知道我的手腳不像同學一樣俐落，但我又很想幫忙，再三思考後，我決定為自己爭取看看，沒想到老師居然讓我一起幫忙，這時我的心情樂透了！想不到有朝一日，我也能幫到同學，這次事件讓我明白，如果我真的非常想做一件事，那就要積極爭取，不要畏縮。這樣在活動中我就能發現不同的自己，發現自己原來也是被需要的，懂得肯定自己的價值，讓自己變得更加自信，更喜歡自己。

國小多采多姿的生活，讓我喜歡上學，也十分嚮往國中的生活。當我帶著笑容踏進國中的大門時，卻發現一切都不同了，國中的老師很重視課業，而我的功課偏偏又不怎麼好，再加上我還是一位特殊生，有時覺得自己是班上的麻煩，與同學的互動也不盡人意。班導指定一位同學協助我，因此每當我去找其他同學幫忙時，他們都會說你去找老師指定的人幫你就好了。也因如此，被指派協助我的同學就要我什麼都照她的意思，聽她的。如果我不這麼做，她就擺著臉說：「那你去找別人，看誰願意幫你？」此時，我心雖然不甘，卻也無可奈何。在乏味、冷漠的教室裡，我逐漸不愛說話，逐漸變得不自信，臉上的笑容也早已不再了！我變得安靜，就像太陽被烏雲蓋住不再發亮，不過在這樣艱困的環境裡我依然成長了。在無聊的下課時，我會看小說，豐富我的文學涵養，在閒暇的假日，我努力的補習家教，為了不再讓老師對我冷嘲熱諷。日子久了，我的實力漸長，讓我慢慢找回了自信，烏雲似乎也散開了些。所以我的國中生活雖然有著挫折，但也讓我體會到了社會的現實、人們的冷漠，更讓我懂得人要自信前要先自我充實。

有了國中的經歷後，父母和我自己都有些擔心會不會上高中也遇到相似的狀況，好在這些擔心都是多餘的。高中的同學成熟了許多，不會玩欺負的小把戲了。一開始我很畏縮怕與人接觸，但在感受輔導老師、助理老師、教官、同學的善意後，我又鼓起勇氣，重拾丟失已久的開朗與笑容，努力去交朋友。上天不負有心人，我靠著自己溫和的個性，交到了適合自己的朋友，我們喜歡一起去員生社買東西、喜歡一起聽音樂、一起去上廁所、一起做歷程檔案…等等活動，她們不覺得我行動不便有什麼大不了的，她們常說就動作慢一點而已，有什麼關係嘛！記得有一次同學約我課後參加她的社團活動，我帶著好奇的心跟著她去社團，幾個同學看我走路不方便，都主動的詢問我需要什麼幫忙嗎？其中有個同學好奇的問我：「你是哪隻腳拐到還是不方便？」我笑著對她說：「我兩隻腳都不方便！」頓時我和她相視而笑，在那之後，我每次去參加社團活動，她就主動過來扶我，我們開心地聊著天，好不快樂喔！

在某一天的放學時，我如往常般地等待媽媽來接我，等待時正好遇到我好朋友，於是我們就聊起天來了。突然手機一震，爸爸跟我說媽媽突然昏倒了，這消息來的晴天霹靂！幸好教官幫我叫了計程車，剛剛陪我聊天的好朋友也陪我一起搭計程車回家，在回家路上，我很擔心媽媽，我的好朋友問我要不要住

她家，她可以協助我。這次的突發狀況，我知道我要更獨立，減少對父母的依賴。媽媽住院期間，爸爸教會我如何預約復康巴士，我也問了我的好朋友，願意陪我一起搭復康巴士上下學嗎？我的好朋友每天陪著我一起搭乘復康巴士上下學，我們會聊著學校的事，我也會跟她說說我的煩惱，我告訴自己一定可以撐過去的，這段時間深深體會到朋友的重要性，她願意陪伴著我、聽我訴苦，讓我不孤單、不害怕，而我也要努力讓自己長大。

回顧這些年的成長，似乎是那麼的磕磕撞撞，有時考驗、打擊雖倍感壓力，卻又不曾放棄，讓我一次次戰勝自己的軟弱。最初是父母的鼓勵讓我建立起了信心，再來就是同學們對我的陪伴和關心，讓我覺得窩心，還有師長們給了我肯定，讓我知道要堅持努力，朝夢想前進。雖然一路上也有挫折、灰心的時候，但只要想到身邊對我好的人，我何必為了小煩惱而自暴自棄、止步不前呢！

我要記得對我好的人，我要好好感謝他們，讓我勇敢面對自己的不方便去努力。感恩幫助、陪伴我的人，他們讓我有著希望的笑容。感恩肯定我的老師們，讓我有服務他人的機會，讓我助人的笑容妙不可言。我會記得大家對我的好，打開心門，帶著笑容，讓自己破繭而出，戰勝自己的身體障礙，實現自己的夢想，成為自己人生道路的得勝者。我會好好的加油！加油！